



新标准新奖章!全国五一劳动奖揭晓

表彰规模扩大,五一劳动奖章获得者奖金提高到10000元

今年2月8日,全国总工会印发了《关于推荐评选2021年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的通知》。全国31个省(区、市)总工会、10个全国产业工会以及中央和国家机关工会联合会等42个单位,按照通知要求层层选拔、优中选优进行推荐。目前评审工作已经完成。

今年,全国总工会将表彰全国五一劳动奖状397个、全国五一劳动奖章1197个、全国工人先锋号1297个。这次推荐评选工作具有以下4个特点。

适度扩大表彰规模 选树更多先进典型

今年的五一表彰适逢“十三五”收官、“十四五”开局。今年的表彰规模适度扩大。一方面是增加常规表彰的数量,表彰奖状200个、奖章900个、先锋号900个。另一方面是增设竞赛表彰项目,专设奖状200个、奖章300个、先锋号400个,用于表彰“十三五”期间在全国引领性劳动和技能竞赛中涌现的先进集体和个人。经调整,表彰规模从上次的1600个增至2900个。

坚持面向基层一线 重点向产业工人倾斜



全国五一劳动奖章。图据工人日报

坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者,继续将产业工人在奖章中所占比例单列,要求不低于35%。常规表彰和竞赛表彰合在一起,有产业工人509名,占42.5%,超过了规定比例要求,此外,还有其他一线职工和专业技术人员274名、科教人员229名,这些基层一线劳动者共计1012人,占奖章总数的84.5%。

其中,农民工有164人,占13.7%。严格控制企业负责人和县处级干部人数,企业负责人55名,占4.6%,比分配名额少7名;县处级干部23人,占1.9%,有12个省(区、市)没有推荐县处级干部。

围绕中心服务大局 具有较强时代性和先进性

常规表彰中,超过一半推荐对象为创新驱动发展、振兴实体经济、制造强国等做出突出贡献,约五分之一的推荐对象为疫情防控、健康中国做出重要贡献,在全面建成小康社会、推动绿色发展、推进重大工程重大项目等方面做出突出贡献的超过200个。

竞赛表彰中,京津冀协同发展劳动和技能竞赛中涌现的先进集体和个人有69个,长江经济带发展劳动和技能竞赛中涌现的先进典型有144个,“一带一路”建设劳动和技能竞赛中涌现的先进典型有86个。

涵盖各个群体 具有广泛代表性和群众性

今年的常规表彰推荐对象基本涵盖了国民经济的各个行业。从企业所有制看,非公有制企业及其职工在常规表彰的奖状、奖章和工人先锋号中的比例分别占40.0%、37.5%、39.0%,高出规定比例5.0、2.5和4.0个百分点,充分体现了对非公企业的高度重视。

从其他指标看,人选覆盖了24个民族,有少数民族99人,占8.3%;有中共党员883名,占73.8%;有民主党派38名,无党派人士23名;女性有243人。

在推荐的奖状单位和工人先锋号集体中,有企业单位1382个,占81.6%;事业单位167个,占9.9%;党政机关社会团体等145个,占8.6%。

为了更好地彰显荣誉,进一步体现全国五一劳动奖与全国工人先锋号的荣誉和奖励层级,参照2020年全国劳模重新设计奖章、提高一次性奖金标准的做法,重新设计了全国五一劳动奖和全国工人先锋号的奖章奖牌,并将全国五一劳动奖章获得者一次性奖金标准从5000元提高到10000元。

目前,新设计的奖章奖牌已在制作中,将在这次表彰大会上使用。 据央视新闻

社保省级“不见面” 网办事项超90%

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 王小涵 通讯员 牛余斌

4月23日,省政府召开新闻发布会,记者从会上获悉,“十三五”以来,山东省建档立卡贫困人口实现养老保险参保覆盖、保费代缴、待遇发放三个“一人不漏”;社保工作推行“不见面”服务,省级网办事项达90%以上。

“十三五”以来,我省社保制度更加健全、覆盖面更加广泛、待遇水平不断提高,社保工作实现由制度全覆盖向人员全覆盖的转变。

具体来看,率先整合城乡居民养老保险制度,率先实施机关事业单位养老保险制度改革,比国家要求提前一年实施企业养老保险基金省级统收统支制度,建立工伤保险基金省级统筹;参加基本养老保险、失业保险、工伤保险人数分别达7636.7万人、1466.1万人、1822.1万人,分别比十二五末增长8.91%、21.8%、23.7%;建档立卡贫困人口实现养老保险参保覆盖、保费代缴、待遇发放三个“一人不漏”;连续5年调整退休人员基本养老金,先后3次提高居民养老保险基础养老金最低标准,连续5年调整工伤保险定期待遇水平,失业保险金标准提高到当地最低工资标准的90%。

聚焦“一次办好”“提速办”“简便办”“不见面”,省级网办事项达90%以上;发放社会保障卡9559万张,电子社保卡签发量2736万张。2020年,面对疫情,我省以空前力度打出社保费“减免缓降补”组合拳,为市场主体减负737.8亿元,发放稳岗返还资金34.7亿元。

一季度我省主要金融指标 增速快于全国平均水平

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 韩晓婉

4月23日下午,中国人民银行济南分行举办2021年一季度山东金融运行情况新闻发布会。一季度,山东省主要金融指标延续了去年以来的较快增长态势,增速快于全国平均水平、快于去年同期,增量在去年高基数基础上再创历史新高,为全省经济持续平稳回升营造了良好的金融环境。

社会融资规模较快增长。2021年3月末,山东省社会融资规模余额159599.1亿元,同比增长13.7%,比去年同期提高1.6个百分点,比全国高1.4个百分点;一季度增加7436.60亿元,比去年同期少增88.3亿元;社融增量占全国的7.3%,同比提高0.5个百分点。

贷款增量再创历史新高。3月末,山东省本外币贷款余额103536.8亿元,同比增长13.3%,比去年同期提高1.2个百分点,比全国高1个百分点;各月贷款增量都创历史新高,一季度累计增加5656.3亿元,同比多增563.5亿元,创历史新高;贷款增量占全国的7%,同比提高0.1个百分点。

存款增量创历史新高。3月末,山东省本外币存款余额126168.6亿元,同比增长13.0%,比去年同期提高4.4个百分点,比全国高2.9个百分点;一季度增加7819.2亿元,同比多增877.8亿元,创历史新高;存款增量占全国的8.9%,同比提高0.4个百分点。



好「参」情

4月20日,恰逢谷雨,威海海节春参开捕季正式启动。在荣成好当家天海湾海洋牧场,渔民们敲锣打鼓谢洋祭海,准备捕捞春天里的第一网参。深水自然生长的海参捕捞非常困难,海猛子需要潜入近10米深的海底才能找到海参。经过一上午采摘,每艘船都是满载而归。荣成市养殖海参始于上世纪80年代,依赖良好的海洋自然生态,以区域投礁、池塘、围堰、网箱等方式进行立体养殖、底播增殖,海参生长面积21万多亩,被农业部授予“国家级海参标准化示范市”,被山东省海洋与渔业厅授予“省级海参养殖示范基地”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 田佳玉 通讯员 李钟芸 摄影报道

山东高招会6月启动,今年16市全覆盖

壹点云高招继续为考生进行网上答疑

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 巩悦悦

日前,山东省招考院官宣“夏季高考成绩将于6月27日前公布”,这意味着今年夏季高考一结束,高校的招生录取工作将很快提上日程。96个志愿如何搭配?考多少分填报心仪学校更有把握?对考生和家长来说,志愿填报是高考后的“第二道关”。2021年6月,齐鲁晚报·齐鲁壹点将举

办第十九届山东高考招生咨询会。今年展会继续在济南设主会场,首次实现16市全覆盖。

据省教育厅消息,截至目前,今年高考共报名79.5万余人,其中夏季高考63万余人,春季高考16.5万余人。相比去年,今年高考总报名人数增加1.3万余人,夏季高考报名人数增加2000余人。从同期数据看,我省近三年高考报名人数持续增加。作为全国各大高校来鲁招生

必选展会,2021年山东高考咨询会将继续在济南设主会场,青岛、济宁、潍坊、临沂、枣庄、泰安、烟台、滨州、东营、淄博、聊城、德州、日照、威海、菏泽等市设分会场,实现全省覆盖。此外,今年还将开辟部分县城场次,服务更多考生。

人生紧要处,壹点云高招。今年,依托壹点云高招小程序,齐鲁晚报·齐鲁壹点将继续“线上+线下”为考生提供咨询服务。考生可以通过微信搜索“壹点云

高招”小程序,与各高校招生负责人进行线上招考互动答疑。

目前,齐鲁晚报·齐鲁壹点重点打造的《老徐话高招》栏目正在紧锣密鼓地录制播出中。考生可以在齐鲁壹点App搜索“老徐话高招”,直击报考核心问题。

此外,齐鲁晚报今年将继续推出《2021年山东高考志愿填报指导特刊》,刊登高校招生信息,介绍学校专业特色,并在高招会现场免费发放给考生查阅。